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Постановка завдання. Сучасний етап 

функціонування системи державного управління 

в Україні проходить в умовах військового 

конфлікту та скрутної гуманітарної ситуації на 

Сході України. Цей конфлікт і умови розвитку 

цивільних сфер життя на Сході країни 

торкнулися усіх сфер суспільно-політичного та 

економічного життя країни. Особливо 

актуальними є питання функціонування системи 

медичного забезпечення та системи охорони 

здоров’я в Україні в цілому та в регіонах, що 

наближені до зони конфлікту. Безумовно є 

важливими питання своєчасної, ефективної 

медичної допомоги бійцям АТО в районі 

проведення бойових дій. Безпосередньо питання 

організації медичного забезпечення  в зоні 

бойових дій вирішуються спільно Міністерством 

оборони України та Міністерством охорони 

здоров’я України. Однак питання довготривалого 

лікування, адаптації до мирного життя, 

подолання посттравматичних синдромів та 

лікування застарілих ран потребують 

регулюючого впливу органів державного 

управління різних рівнів та функціональних 

напрямків. Для ефективної допомоги учасникам 

бойових дій необхідна перебудова всієї системи 

охорони здоров’я. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Серед науковців, що досліджують стан 

державного управління системи охорони 

здоров’я України та напрями трансформації цієї 

системи слід визначити таких авторів як  І.Л. 

Сазонець та І.Я. Зима.  В монографічних 

дослідженнях: «Соціальні інститути в 

трансформації державної системи управління 

охороною здоров’я» [1], «Інституційна 

трансформація державного управління 

охороною здоров’я: Україна та іноземний досвід» 

[2] науковці охопили значне коло питань 

охорони здоров’я. О.В. Баєва в роботі «Основи 

менеджменту охорони здоров’я досліджувала 

управлінські аспекти медичних послуг [6].  Крім 

того,  проф. Гладун З.С. в монографії «Державна 

політика охорони здоров’я в Україні 

(адміністративно-правові проблеми формування 

та реалізації)» [3] досліджував соціально-

економічні аспекти функціонування вітчизняної 

системи охорони здоров’я. Монографія 

«Управління підприємницькою діяльністю в 

галузі охорони здоров’я» вийшла під редакцією 

О.В. Баєвої, І.М. Солоненка [5], колектив авторів 

Лазоришинець В.В., та ін. підготували 

монографію «Державне управління охороною 

здоров’я України» [4].  Однак наукових праць в 

сфері державного управління регулювання 

медичної допомоги учасникам бойових дій ще 

недостатньо. 

Мета статті. Саме тому метою статті є 

дослідження напрямів вдосконалення системи 

державного регулювання медичної допомоги 

учасникам бойових дій в контексті військово-

медичної доктрини України. Запропонований 

контекст розгляду матеріалу є актуальним тому, 

що сама військово-медична доктрина 

нещодавно прийнята, але її загальний зміст та 

постатейний розгляд є предметом пильної уваги 

медичної громадськості та державних 

службовців з метою найскорішого впровадження 

її положень. 

Виклад основного матеріалу.  В сучасних 

умовах Державну політику України у сфері 

охорони здоров’я реалізовує Міністерство 

охорони здоров’я України, діяльність якого 

спрямована на досягнення таких стратегічних 

цілей: 

підвищення якості надання медичної 

допомоги, забезпечення рівного доступу до 

медичних послуг; 

формування умов для стабільного розвитку 

системи охорони здоров’я на довгострокову 

перспективу; 

відновлення високих моральних, етичних, 

професійних принципів у діяльності медичного 

працівника та піднесення престижу медичної 

професії в суспільстві; 

забезпечення санітарного та епідемічного 

благополуччя; 

проведення цілеспрямованої роботи з 

подовження середньої очікуваної тривалості 

життя [7]. 

Міністерство охорони здоров’я України 

(МОЗ) є центральним органом виконавчої влади, 

діяльність якого спрямовується і координується 

Кабінетом Міністрів України та забезпечує 

формування та реалізує державну політику у 

сфері охорони здоров’я, протидії ВІЛ-

інфекції/СНІДу та іншим соціально небезпечним 

захворюванням, забезпечує формування та 

реалізацію державної політики у сфері 

створення, виробництва, контролю якості та 
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реалізації лікарських засобів, медичних 

імунобіологічних препаратів і медичних виробів, 

у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних 

речовин, їх аналогів і прекурсорів, протидії їх 

незаконному обігу, а також забезпечує 

формування державної політики у сфері 

санітарного та епідемічного благополуччя 

населення [7]. 

МОЗ у своїй діяльності керується 

Конституцією та законами України, указами 

Президента України і постановами Верховної 

Ради України, прийнятими відповідно до 

Конституції та законів України, актами Кабінету 

Міністрів України, іншими актами законодавства. 

Основними його завданнями є: 

- забезпечення в межах повноважень, 

передбачених законом, додержання закладами 

охорони здоров’я, підприємствами, установами 

та організаціями права громадян на охорону 

здоров’я та прав пацієнта;  

- підготовка пропозицій стосовно 

визначення пріоритетних напрямів розвитку 

охорони здоров’я, розробляє та організовує 

виконання державних комплексних та цільових 

програм охорони здоров’я;  

- організаційне керівництво судово-

медичною і судово-психіатричною службами;  

- керівництво службою медицини 

катастроф;  

- визначення пріоритетних напрямів 

розвитку системи екстреної медичної допомоги;  

- погодження щорічних регіональних 

планів функціонування та розвитку системи 

екстреної медичної допомоги в Автономній 

Республіці Крим, областях, мм. Києві та 

Севастополі;  

- визначення єдиних вимог і критеріїв до 

закладів охорони здоров’я системи екстреної 

медичної допомоги та їх структурних одиниць, а 

також до закладів охорони здоров’я, які можуть 

бути залучені до надання екстреної медичної 

допомоги у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій та ліквідації їх наслідків, здійснює 

контроль за дотриманням таких вимог і 

критеріїв;  

- визначення єдиних кваліфікаційних 

вимог до медичних та інших працівників 

закладів охорони здоров’я системи екстреної 

медичної допомоги та їх структурних одиниць;  
- організація наукового забезпечення 

функціонування системи екстреної медичної 
допомоги [7].  

МОЗ з метою організації своєї діяльності:  

1) забезпечує в межах повноважень, 
передбачених законом, здійснення заходів щодо 

запобігання корупції і контролю за їх реалізацією 
в апараті МОЗ, на підприємствах, в установах та 

організаціях, що належать до сфери його 
управління;  

2) здійснює добір кадрів в апарат МОЗ, на 

підприємства, в установи та організації, що 
належать до сфери його управління, формує 

кадровий резерв на відповідні посади, 
організовує роботу з підготовки, перепідготовки 

та підвищення кваліфікації працівників апарату 

МОЗ;  
3) забезпечує в межах повноважень, 

передбачених законом, організацію 
внутрішнього контролю і внутрішнього аудиту та 

їх здійснення на підприємствах, в установах та 
організаціях, що належать до сфери управління 

МОЗ;  

4) здійснює контроль за діяльністю 

підприємств, установ та організацій, що 

належать до сфери його управління;  
5) організовує планово-фінансову роботу в 

апараті МОЗ, на підприємствах, в установах та 

організаціях, що належать до сфери його 
управління, здійснює контроль за 

використанням фінансових і матеріальних 
ресурсів, забезпечує організацію та 

вдосконалення порядку ведення 
бухгалтерського обліку;  

6) забезпечує ефективне і цільове 

використання бюджетних коштів;  
7) забезпечує в межах повноважень, 

передбачених законом: реалізацію державної 
політики стосовно державної таємниці, захист 

інформації з обмеженим доступом, а також 

технічний захист інформації, здійснення 
контролю за їх збереженням в апараті МОЗ [7].  

На регіональному рівні відповідальним 
органом є управління охорони здоров’я обласних 

державних адміністрацій. Основними 
завданнями управління (на прикладі Рівненської 

області) є: 

забезпечення реалізації державної 

політики в галузі охорони здоров’я в області; 

управління закладами охорони здоров’я 
які утримуються за рахунок коштів обласного 

бюджету, організація їх кадрового, матеріально-
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технічного і методичного забезпечення у межах 
своїх повноважень; 

прогнозування мережі закладів охорони 

здоров’я області для нормативного 
забезпечення населення медико-санітарною 

допомогою; 
здійснення заходів, спрямованих 

запобіганню інфекційних захворювань, 
епідеміям і на їх ліквідацію в межах області; 

організація надання медико-санітарної 

допомоги населенню області, роботи органів 
медико-соціальної експертизи, обласних 

закладів судово-медичної та судово-
психіатричної експертизи; 

забезпечення виконання актів законодавства 

в галузі охорони здоров’я і т.ін. [8]. 
З поданого аналізу можна побачити, що 

надання медичної допомоги учасника бойових 
дій не прописана на теперішній час в головних 

завданнях центральних та регіональних органах 
державного управління. Не дивлячись на 

великий перелік спеціальних нормативних актів 

у галузі військової медицини, які були прийняті в 

період з 2014 року в нашій країні була 

нагальною необхідність прийняття 
законодавчого документа, який зможе об’єднати 

функції різних відомств та узгодити їх роботу в 

цьому напрямку. До таких документів на нашу 
думку відноситься військово-медична доктрина 

України. На теперішній час, як свідчить аналіз 
Постанови Верховної Ради України Про 

Рекомендації парламентських слухань на тему: 
«Про військово-медичну доктрину України» [9] 

та відповідна Постанова Кабінету міністрів 

України [10] цей документ регламентує в цьому 
напрямі діяльність Президента України, 

Верховної Ради України та Кабінету Міністрів. 
Зокрема Кабінету Міністрів України він ставить 

наступні завдання: 

1) доручити Міністерству оборони України 
спільно із заінтересованими міністерствами, 

іншими центральними органами виконавчої 
влади, підприємствами, установами і 

організаціями, представниками комітетів 
Верховної Ради України з питань охорони 

здоров’я, національної безпеки і оборони 

невідкладно доопрацювати проект Воєнно-

медичної доктрини з урахуванням висловлених 

під час парламентських слухань та 
напрацьованих органами державної влади з 

урахуванням практичної діяльності зауважень і 

пропозицій та в установленому порядку внести 
Президентові України на затвердження; 

2) під час розроблення проекту 

Державного бюджету України на 2016 рік та 
наступні роки передбачати видатки на: 

здійснення заходів щодо створення 
єдиного медичного простору шляхом 

реформування системи охорони здоров’я 
України; 

впровадження положень Воєнно-медичної 

доктрини; 
фінансування державних програм, 

спрямованих на медичне забезпечення та 
психологічну реабілітацію постраждалих 

учасників АТО; 

обов’язкове медичне обстеження стану 
здоров’я демобілізованих учасників АТО із 

залученням фахівців із психологічної та фізичної 
реабілітації, надання їм першочергового 

санаторно-курортного лікування, забезпечення 
технічними та іншими засобами реабілітації; 

3) розробити та внести на розгляд 

Верховної Ради України проекти законів України: 

про внесення змін до деяких законів 

України щодо визнання військовозобов’язаними 
усіх медичних працівників; 

про альтернативну (невійськову) службу 

(нова редакція), що відповідає сучасним 
потребам суспільства; 

про психіатричну допомогу (нова редакція), 
зокрема передбачивши у ньому вимоги до 

організації та надання громадянам медико-
психологічної допомоги та реабілітації, у тому 

числі постраждалим внаслідок надзвичайних 

ситуацій; 
про державний мобілізаційний резерв, 

передбачивши в ньому механізми створення, 
зберігання та оновлення необхідних резервів та 

ресурсів для надання медичної допомоги 

населенню; 
про парамедицину; 

про гуманітарну допомогу (нова редакція), 
передбачивши в ньому механізми 

безперешкодного надходження та отримання 
гуманітарної та благодійної допомоги; 

про загальнообов’язкове державне 

соціальне медичне страхування; 

про Загальнодержавну програму медичної, 

фізичної, психологічної, трудової та соціальної 
реабілітації учасників військових конфліктів, 

передбачивши співпрацю з міжнародними 
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організаціями щодо започаткування нових і 
продовження реалізації наявних відповідних 

міжнародних проектів; 

4) розробити і затвердити: 
єдину систему медичної евакуації, надання 

домедичної, екстреної, первинної, вторинної 
(спеціалізованої), третинної 

(високоспеціалізованої) медичної допомоги 
військовослужбовцям і цивільному населенню, 

які постраждали внаслідок надзвичайних 

ситуацій, з урахуванням досвіду функціонування 
Державної служби медицини катастроф, центрів 

екстреної медичної допомоги та медицини 
катастроф, медичних служб військових та 

спеціальних формувань при ліквідації медико-

санітарних наслідків надзвичайних ситуацій в 
мирний час та в особливий період в рамках 

єдиної державної системи цивільного захисту 
України; 

шляхи евакуації соціально незахищених 
верств населення у випадках надзвичайних 

ситуацій; 

єдину концепцію соціального захисту 

військовослужбовців і цивільного населення, які 

постраждали в умовах надзвичайних ситуацій; 
концепцію охорони психічного здоров’я 

військовослужбовців і цивільного населення; 

концепцію патріотичного виховання в 
родині; 

стандарти висвітлення у засобах масової 
інформації та інформування населення щодо 

військових подій та воєнно-медичної ситуації, 
загроз життю і здоров’ю військових та 

цивільного населення; 

5) забезпечити створення: 
єдиного медичного простору з можливістю 

перепрофілювання цивільних медичних закладів 
у військові медичні заклади з відповідним 

медичним забезпеченням та професійною 

підготовкою; 
«аварійного резерву» лікарських засобів 

та виробів медичного призначення у відділеннях 
екстреної медичної допомоги багатопрофільних 

лікарень на випадок необхідності надання 
медичної допомоги великій кількості 

постраждалих; 

єдиної системи комунікацій і оповіщення 

населення в надзвичайних ситуаціях та 

ситуаціях військового характеру, системи 
комунікацій медичних закладів та закладів 

захисту життя і здоров’я громадян України; 

єдиного реєстру учасників бойових дій 
(учасників АТО) на базі управлінь праці та 

соціального захисту з метою постійного 

моніторингу своєчасності лікування і реабілітації 
поранених, постраждалих і хворих;  

єдиної системи прижиттєвої і 
постмортальної ідентифікації всіх 

військовослужбовців Збройних Сил України, 
інших утворених відповідно до законів України 

військових формувань та правоохоронних 

органів України (відбитки пальців, жетони, чіпи, 
індивідуальні номери) [9]. 

Крім цього проект доктрини передбачає 
цілу низку заходів цивільної оборони, 

оздоровлення, виховання і т.і. 

Висновки. Сучасна система державного 

регулювання медичної допомоги учасникам 

бойових дій може надати багато прикладів 
свойого ефективного функціонування. Одним з 

таких прикладів є КП «Рівненський обласний 

госпіталь ВВ» – багатопрофільний медичний 
заклад потужністю 240 ліжок.  Рівненський 

обласний госпіталь інвалідів війни – 

багатопрофільний лікувальний заклад вищої 

акредитаційної категорії, методичний центр з 

організації надання медичної допомоги 
ветеранам війни, що проживають в області.  

Щорічно в медичному закладі в санаторних 
умовах лікуються близько 5 000 ветеранів: це 

учасники бойових дій, політв’язні та репресовані, 
вояки УПА, а також усі ті, хто народився до 1932 

року (згідно із Законом про статус ветеранів 

війни). Госпіталь перебуває на повному 
державному забезпеченні, лікування і медичні 

послуги надаються безкоштовно. У процесі 
лікування хворі отримують медикаментозні 

препарати безкоштовно та забезпечені 5-

разовим дієтичним харчуванням, на час 
лікування можуть проживати в лікувальних 

корпусах або у котеджному містечку на території 
госпіталю. 

Функціонування такого лікувального 
закладу є прикладом ефективної співпраці 

центральних органів державної влади та органів 

місцевого самоврядування, однак реалізація 
нещодавно прийнятої «Військово-медичної 

доктрини» підніме управлінські процеси в сфері 

медичної допомоги учасникам бойових дій на 

новий рівень. 
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